

# 国企国资改革—引人民资机制趋变

【来源：2016-06-05 经济导报 作者：韩祖亦】

作为国国企国资成分居重的大省，山东国企在国资监管模式、国企创新发展、省管企业混合所有制改革等方面的先行先试，备受瞩目。如今，被业内视为国国企国资改革突破年的2016年即将过半，山东国企取得了哪些突破，成效如何，在经济导报记者的采访中，已有迹可循。

## 投身资本市场的“执念”

不论是A股，H股，还是新三板，对于资本市场的不懈追求，成为山东此轮国国企国资改革的新亮点。

“力争2017年前完成A股上市，并适时启动H股上市。”虽然去年“股灾”后，IPO形势出现了一些变化，但中泰证券对此仍势在必得。“具体能不能完成要看政策，虽然目前IPO融资额和审批节奏发生变化，但如果跨界定增和中概股回归实质收紧的话，ST股退市步伐将加快，A股入口也会放大，注册制可能提前到来。因此，公司在2017年完成上市，可能性是很大的。”中泰证券纪委副书记、党务工作部部长崔建忠对导报记者表示。

山东影视传媒集团（下称“山影集团”）也已启动旗下山东影视制作有限公司的股份制改革和上市工作，拟吸纳优质影视文

化产业资源注入。“目前，已完成评估测算，正在引进战投，争取以IPO的方式尽快登陆创业板。”山影集团总经理晋亮表示。

鲁信集团旗下的主要子公司山东省国际信托股份有限公司，亦于2014年引入新股东中油资产管理有限公司，注册资本由14.67亿元增至20亿元，2015年顺利完成股份制改造，目前上市工作正在有序推进中。

2015年4月，完成对法国客运第四大、货运第二大机场——图卢兹机场49.99%股权交割的山东高速(5.52 +2.03%，买入)集团，在打破长期以来欧美资本对境外机场投资垄断地位的同时，也品尝到了收购成熟机场项目带来的甜头。

“我们是从资源稀缺性角度来考虑收购法国机场的。它在法国甚至在欧洲客货运量上都很可观，还是空客的集聚地。下一步，集团还将追踪欧洲其他的机场项目，包括巴基斯坦的机场，打算并购更多的机场，并在未来将机场板块打包在香港上市。机场项目虽然一次性投资非常大，但其后的现金流比较好。”中国山东国际经济技术合作公司副总经理周昕对导报记者表示。

山东国有资产投资控股有限公司（下称“山东国投”）亦在投身资本市场方面收获颇丰。旗下再担保集团已于2015年登陆新三板，省水利工程局利用行业领先地位收购贵州威德环境科技有限公司51%股权，并启动新三板上市进程。

不过，喜悦中亦有烦恼。“再担保集团在新三板成功挂牌，是山东国投进行混合所有制改革的一种途径，使公司治理更规范，财务结构更清晰。但也因为国资背景，在新三板交易受阻，对再担保集团进一步融资产生不小影响，虽然总体利大于弊，但这一点很麻烦。”山东国投董事长李广庆坦言。

### 国资重器+民资活力

2015年，对于中泰证券而言，无疑具有里程碑意义。当年9月，其改旗易帜，由“齐鲁证券”改制更名为“中泰证券”，并在这个股指巨幅调整、飞转直下的年份，实现了高达80亿元的可观利润。目前，中泰证券正向着打造系统重要性现代投资(6.86 +0.73%，买入)银行的目标迈进。这背后，民营资本的轮番引入，成为中泰证券释放活力的强大动力。

2008年，经山东省政府和中国证监会批准，中泰证券实施了第三次增资扩股，注册资本由22亿元增加到52亿元，当时引入了18家民营企业，占注册资本的20.11%，公司实现了由国有独资企业向混合所有制企业的转变；2015年公司实施了第四次增资扩股，股本增至62亿股，民营资本在公司资本中的占比达到22.75%。

在中泰证券董事长李玮看来，民营资本的引入，使公司治理更加完善，机制更加灵活。“去年‘股灾’后，在股指期货、高频交易、场外配资先后受到限制和清理的不利背景下，公司迅速

调整业务方向，打造投行、资产管理、金融衍生产品等业务体系，优化产品布局，提升了服务客户的能力。”李玮对导报记者表示。

同样，即便拥有强大的资金实力和因出品《琅琊榜》《北平无战事》《父母爱情》《大圣归来》《欢乐颂》等多部知名影视剧而在行业内获得傲人口碑，山影集团依旧在影视项目投资中，为民间资本留了一块“绿洲”。

“目前，全国共有9000多家影视剧制作公司和机构，其中95%为民营，5%为国有。在此背景下，山影集团能在去年位居前十，与公司一直坚持的‘三条腿原则’密切相关。”晋亮说。

晋亮说的“三条腿原则”，指集团投资的影视剧中，必须引入两家民间投资方，以相互制约、相互帮助、相互监管，从而优势互补，实现国企效益最大化。“例如1亿元的投资中，即便我们有足够的资金，也最多拿出8000万元，剩下的引入民资。借用他们的管理和机制，导入人才、供销渠道等市场元素。此前出品的《大秧歌》，便是因这种模式，在投资额放大后，实现了效益翻番。”

此外，山东高速集团也已将旗下信联支付公司、科技集团、信息工程公司、轨道设备材料公司、高速建材公司、生物工程公司等6户企业列为混合所有制改革试点单位，积极引进战略投资者和员工持股，目前各试点企业正在加快研究制定混改方案，有2户企业混改方案已经基本成熟。

## 从官员到职业经理人

作为山东省重要的投融资主体和资产管理平台鲁信集团的负责人，导报记者面前的相开进，已完成了从政府官员到职业经理人的华丽转身。

“去年3月，省国资委确定鲁信集团为首批改建国有资本投资运营公司试点单位。去年5月，集团30%国有资本划转省社保基金理事会。在9月召开的改建后首次董事会上，集团聘任了契约化管理的总经理1名、副总经理3名、首席财务官（兼）1名。”在相开进看来，这是国企国资改革，完善企业法人治理结构的重要一步。“今后，干得好或者不好就将由市场来检验，3年任期能否完成目标，对每个人来说都是一个考验，任免自此由公司董事会决定。”

2015年6月进入第二批国有资本投资运营公司改建试点单位的山东高速集团，也已在满易科技公司等5家企业开展职业经理人试点，设计了以业绩考核、薪酬管理为重点，契约化管理为手段的工作方案。“目前，试点单位积极开展相关工作，各试点方案正在研究制定，配套措施逐步成熟。”山东高速集团董事徐军峰对导报记者表示。

因总部驻地金融环境处于“洼地”，缺乏对高端人才的吸引，中泰证券一直备受人才困扰。

所谓不破不立，中泰证券在推行高管人员契约化管理试点时，对领导人员选拔任用机制进行了创新。结合行业特点和公司实际，依据岗位不同性质，建立了市场化的考核评价体系，并坚持‘异岗异薪’‘同岗异人异薪’，强化薪酬分配体系改革。制定了由基本年薪、绩效年薪和任期激励三部分组成的公司高管人员薪酬体系。

### 以“资本家”角度进行资本运作

如果说在这轮国企国资改革中，上述国企是在“管企业”上下功夫，那2015年6月改建成为目前山东省惟一一家国有资本运营公司的山东国投，便堪称“管国资”的试验田了。

在不少人看来，“管资本”就是简政放权，不管少管，或者是管少管准，其核心落脚点在“管”上。但李广庆却认为，对于国有资本运营公司而言，“管资本”的重点是在“资本”二字上，管的是资本布局而不是实体企业，就是要以“资本家”的角度进行资本运作，而不是以“产业家”的角度搞实体经济。

“看待权属企业不再是产业单元，而是资本单元，即如何研发新产品、提高市场占有率等不是我们要考虑的事情，我们要考虑的事情是企业资产能否证券化、能否进行重组整合等。看待股权不再是静态持有，而是要进行资本聚变（兼并重组）或裂变（剥离分立），要以资本市场为主要战场，以资本工具为主要工具，

以资本运营为主要手段，坚持市场化运营，最终实现优化资本布局，提高资本回报的目的。”李广庆对导报记者表示。

提及众所周知的“放风筝”理论，导报记者了解到，山东国投近期主要在“拉”上做文章。“如充分利用总部优势，在资源上提供支持，在运营上提供思路，在管理上提供高效便利服务。充分利用公司总部所掌握的资源，进行项目对接，盘活企业资产，并提供资金支持或担保增信，助推企业做大做强。”李广庆说。

此外，山东高速集团在管控体系上进行了优化。建立集团总部、产业子集团、专业公司三级管控架构，“集团总部作为资本运作中心、协同服务中心和资产证券化平台，以战略为导向，强化资源配置与资本运营；产业子集团（出资企业）作为专业化投资中心、运营中心、产业和资本互动平台，专注于大交通产业、金融产业、股权投资等业务的运营；专业公司作为成本管理中心、利润中心，是各产业板块的实施主体，专注于具体项目的投资与运作，注重提升运营效率和效益。”徐军峰表示，目前正全面清理集团三级以下企业，压缩管理层级。“对已有的四级及以下企业采取整合重组、吸收合并、股权划转等方式，提升企业规模和管理层级，增强综合竞争力。”